

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хачиян Магды Мелсиковны
«Клинико-генетическая характеристика детей и подростков с
муковисцидозом в Краснодарском крае и оценка роли стафилококковой
инфекции при муковисцидозе», представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21.**

Педиатрия

Диссертация Хачиян Магды Мелсиковны посвящена актуальному и стремительно развивающемуся направлению практической медицины – оптимизации мер по оказанию медицинской помощи пациентам с муковисцидозом. Во введении автор подчеркивает важность ведения регистров пациентов с муковисцидозом. Полученные эпидемиологические данные при создании регистров различных регионов страны призваны способствовать изучению особенностей генетической и клинической характеристики пациентов с муковисцидозом и позволят разрабатывать факторы риска развития состояний, угрожающих жизни, совершенствовать стандарты диагностик и терапии с целью увеличения продолжительности и улучшения качества жизни пациентов с МВ. Автором впервые проведен анализ динамики состояния здоровья пациентов Краснодарского края с учетом проводимых мероприятий по усовершенствованию медицинской помощи. Кроме того, был изучен микробиологический профиль больных МВ с определением чувствительности к антибактериальным препаратам.

Работа Хачиян М.М. выполнена в классическом стиле и содержит несколько традиционных разделов: обзор литературы, материалы и методы, результаты собственных исследований, их обсуждение, выводы и список литературы. Результаты работы и ее выводы характеризуются новизной и достоверностью.

Суть работы заключается в изучении клинико-генетической и микробиологической характеристики муковисцидоза у детей и подростков Краснодарского края основе данных регистров и изучении роли хронической

стафилококковой инфекции при муковисцидозе. Исходя из этого сформулированы цель и задачи исследования.

По результатам диссертационной работы была представлена клиническая характеристика пациентов с муковисцидозом Краснодарского края согласно регистрам 2011, 2015 и 2018 годов, сравнительная характеристика пациентов с муковисцидозом Краснодарского края в сравнении с другими регионами и дана характеристика микрофлоры дыхательного тракта с определением чувствительности к антибактериальным препаратам. Также представлены результаты исследования хронической инфекции легких, вызванной *S. Aureus* в РФ.

Практическая направленность и практическая значимость работы очевидны. Полученные результаты по изучению антибактериальной резистентности основных микробных патогенов дыхательного тракта предлагается использовать при назначении антибактериальной терапии пациентам с муковисцидозом в крае. *MSSA* должны рассматриваться, как фактор риска дальнейшего формирования хронической *MRSA* инфекции и мультирезистентных штаммов *S. aureus*.

Выводы соответствуют поставленным задачам. Достоверность результатов основана на значительном количестве клинических наблюдений и использовании современных методов исследования и статистических методов обработки полученной информации.

Таким образом, диссертационное исследование Хачиян Магды Мелсиковны является самостоятельным завершенным трудом, в котором сформулированы и обозначены научные положения, совокупность которых можно классифицировать как весомый вклад в науку.

Основываясь на тексте автореферата диссертационной работы Хачиян Магды Мелсиковны на тему: «Клинико-генетическая характеристика детей и подростков с муковисцидозом в Краснодарском крае и оценка роли стафилококковой инфекции при муковисцидозе» можно сделать заключение,

